

市图书馆一年接待231.2万人次

2022年借阅大数据发布,成人借阅排行榜前六名均为长篇小说

晨报讯(记者 张玲玲 通讯员 李颖)4月23日是第28个“世界读书日”。昨日,厦门市图书馆发布了2022年市民借阅大数据。记者获悉,2022年1月至12月,全市办理借书证量达5.9万余张,流通人次231.2万人次,少儿阅览区流通人次36.4万人次,电子文献借阅247.75万册次。值得一提的是,外借文献614.74万册,同比增长24%,创该馆开馆以来历史新高。

数据显示,2022年成人文献借阅区图书借阅排行榜中,前六名均为长篇小说,且多部作品被改编成了影视剧作品。路遥的《平凡的世界》排名第一,借阅量为258次;日本作家东野圭吾的《白夜行》位列第二,借阅量为185次;梁晓声的《人世间》排名第三,借阅量为172次。刘慈欣的《三体II:黑暗森林》、麦家的《人生海海》及张嘉佳的《云边有个小卖部》分列第四、第五、第六名。

而少儿文献借阅量超过成人图书,且以历史、教育类题材居多。其中,由孙家裕编创的《北京寻宝记》排名第一,借阅量为322



昨日,在厦门市图书馆,市民醉心阅读。记者唐光峰摄

次;杨红樱的《七天七夜》位列第二,借阅量为316次;日本作家黑柳彻子的《窗边的小豆豆》排名第三,借阅量为256次。郑渊洁的《皮皮鲁和思想手》、二混子的《半小时漫画中国史》以及肥志绘编的《如果历史是一群喵》分列第四、第五、第六名。

在电子书借阅排行榜中,《曾国藩(全三册)》《城南旧事》《鼓浪

屿爱情故事》《非暴力沟通》《乌合之众》《漫长的告别》分列前六名。

一名陈姓市民成为我市借阅量最多的读者,一年借阅文献1590册。据厦门市图书馆工作人员介绍,这位读者借阅了大量亲子类图书。

据介绍,厦门市图书馆积极营造阅读氛围,除了举办各类活动外,还开创了多项暖心服务。

如在文化艺术中心馆区建设亲子共读空间“绘本馆”,全年外借文献共70.67万册;优化升级“飞鸽传书”,馆藏书库拓展至集美新城馆区成人文献借阅区全部开架借阅,图书从3万册扩容至60万册,全年通过“飞鸽传书”送出1.57万个包裹,借出8.55万册图书。

今年“4·23”世界读书日期间,厦门市图书馆以“读一本书

阅一座城”为主题开启全城共读活动,六大主题活动内容丰富多样,包括“挑心仪好书,让厦图买单”、第六届“读吧!厦门”古诗文大赛、世界读书日主题讲座等。

相关新闻

六神磊磊 明日来厦开讲

晨报讯(记者 张玲玲)明日上午,作家六神磊磊将在厦门市图书馆集美新城馆区一楼报告厅开讲座,讲述“从唐诗到四大名著”经典阅读的方法和心得。而明日下午,《上海文化》杂志副主编、作家张定浩也将于厦门市图书馆文化艺术中心馆区二楼报告厅漫谈阅读和写作。

此外,厦门市图书馆集美新城馆区五楼古籍文献馆也将于明日上午举办“文化大咖与《同文书库》”活动,邀请何丙仲、洪峻峰等,与读者分享读书心得。

市民可通过市图书馆微信公众号微服务大厅报名参与活动。

厦门市社保中心积极协同多部门,为百姓高质量就医提供便利服务

新卡免激活 看病更省心



社保有事 我帮您

主办
厦门市人社局
海西晨报社

晨报记者 蔡惜雯
通讯员 蔡秀静

以前,社保卡换新卡后,需要到医院的指定窗口排队激活后才能使用。在市委政法委政风监督室牵头指导下,市卫健委、市人社局等积极查找问题堵点,研讨改进措施。近日,“无感换卡”已在厦大附属中山医院先行实现,并将推广覆盖全市所有医疗机构。

不便 到窗口激活才能正常看诊

“社保卡丢了,换了新卡,到医院看病有些麻烦。”市民黄女士回忆,今年2月初,她带着新办的社保卡到医院就诊,被告知需到指定窗口排队激活后才能使用。

原来,此前医疗机构读取社保卡时,仅读取卡号,由此来校验社保卡是否有效。因此,群众持新卡到医疗机构就医时,须先到收费处读取社保卡,将新卡信息

导入机构系统后才能正常看诊。

疏通 多部门共同探讨改造方案

市卫健委、市人社局、市社保中心进一步调查后发现,早在2021年,市卫健委的预约系统就已实现与社保中心社保卡数据的实时调用,群众换卡后就医,可以直接进行预约。之所以换新卡后还要到窗口排队读卡,问题在于各医疗机构内部系统不能直接更新社保卡号,系统改造是关键。

群众事无小事。市卫健委和市人社局高度重视。今年3月3日上午,市卫健委牵头召集市健康医疗大数据中心、部分医疗机构、银联等单位讨论,决定通过旧数据清洗和新数据对接方式,来解决新卡使用前需激活的问题。

推进 脱机读数据避免系统卡顿

医疗机构系统升级改造也需

要综合考量多方面因素。由于各医疗机构同时访问社保卡系统,所涉数据交互量大,可能造成系统堵塞和压力。市社保中心与市医保中心进一步深入研讨,提出了改造就医读卡环节,通过脱机读取数据,巧妙避免数据交互可能导致的系统卡顿、停机。

今年3月7日,市卫健委、市医保中心、市社保中心、市健康医疗大数据中心、部分医疗机构等再次研讨,决定采纳市社保中心的建议:一方面,先由市社保中心、市医保中心协助各医疗机构、基层云平台和银联预交金系统进行旧数据清洗,清洗后,各医疗机构保存参保人员最新的社保卡信息;另一方面,各医疗机构对系统读取社保卡环节进行改造,直接通过社保卡芯片比对,获取参保人的最新社保卡信息。

系统改造完成后,参保人就可以实现“无感换卡”,就医体验由此提升。



社保卡损坏、遗失后宜尽快补换新卡,方便享受相关服务。(资料图)记者 陈理杰摄

相关链接

“无感换卡”将覆盖全市医疗机构

厦门大学附属中山医院成为系统升级改造的试点单位。目前,市社保中心已经加班加点完成了该院的数据清洗,实现系统升级。现在,持新卡到该院就医,无须到收费窗口激活,而且受益群体进一步扩大,持社保卡首次到该院就诊也无须激活。

“不用再多跑一趟了,方便

了不少。”今年3月21日下午,在厦门大学附属中山医院全科诊室,熊女士拿着新卡直接就诊,“尝鲜”医院系统升级后带来的便利。

下一步,市社保中心和市卫健委将结合试点情况,将“无感换卡”尽快推广到全市所有医疗机构,切实缩短患者就医时间,提升群众就医体验。